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Die GGS Am Haidekamp liegt nahe der Stadtgrenze Bochum. Sie ist bis auf einen dreizügigen Jahrgang zweizügig und wird von etwa 275 Kindern besucht. Räumlichkeiten und Ausstattung der Schule ermöglichen Lernen mit und an Computern, Netbooks und zukünftig I-Pads, Sportunterricht in einer Turn- und einer zusätzlichen Gymnastikhalle bzw. auf dem angrenzenden Sportplatz, Leseförderung z.B durch regelmäßige Nutzung der Schüler-bücherei und des Medienmobils. Die Schule nimmt am Programm „JeKits“ teil.
OGS und Verlässliche Schule bieten für ca. 180 Kinder Betreuungsplätze an. 
Der Förderverein der Schule unterstützt ein vielfältiges Schulleben mit Theaterbesuchen, Klassenfahrten, Projektwochen, Werkstatt-Tagen, Lesewochen, Spiel- und Schulfesten sowie Feiern und Festen im Jahresverlauf.
[bookmark: _GoBack]Der diesjährige Tag der Offenen Tür muss aufgrund der aktuellen Corona-Schutz-verordnung leider entfallen. 
In der Frist vom 31.08.2020 bis zum 11.09.2020 besteht die Möglichkeit, Schulanfänger für das Schuljahr 2021/22 mit dem ausgefüllten grünen Formular der Stadt Gelsenkirchen anzumelden. 
Das Sekretariat ist jeweils am Dienstag, Mittwoch und Donnerstag von 7.30 Uhr bis 11.30 Uhr geöffnet.
